
ник – Н.М. Оніщен ко); історії дер жа ви і пра ва (керівник – І.Б. Усен ко); кон -
сти туційно го пра ва та місце во го са мо вря ду ван ня (керівник – О.І. Ющик);
адміністра тив но го пра ва та дер жав но го уп равління (керівник – О.Ф. Анд -
рійко); цивільно го пра ва та цивільно го про це су (керівник – Я.М. Шев чен ко);
тру до во го пра ва та пра ва соціаль но го за без пе чен ня (керівник – Н.М. Ху то -
рян); гос по дарсь ко го пра ва (керівник – В.К. Ма му тов); еко логічно го, пи ро до -
ре сурс но го та космічно го пра ва (керівник – Н.Р. Ма ли ше ва); зе мель но го та
аг рар но го пра ва (керівник – В.І. Сем чик); криміна ль но го пра ва, криміно логії
та су до ус т рою (керівник – О.М. Ко с тен ко);  міжна род но го пра ва та порівняль -
но го пра во знав ст ва (керівник – В.Н. Де ни сов); політи ко-пра во вих досліджень
(керівник – І.О. Кресіна).

Рішен ням Ко ор ди наційної ра ди ор ганізацію по то чої діяль ності з ко ор ди -
нації фун да мен таль них досліджень по кла де но на бю ро, до скла ду яко го
увійшли го ло ва ра ди, йо го за ступ ни ки, вче ний се к ре тар, а та кож керівни ки
вказаних секцій.

ЮРИ ДИЧ НА НА УКА ЯК БУТ ТЯ ЛЮ ДИ НИ
(пам’яті про фе со ра А. П. Та ра но ва)

12 ли с то па да 2012 ро ку юри дич на гро мадськість Ук раїни відзна чає 
100-річ ний ювілей ви дат но го вче но го-кон сти туціоналіста й пе да го га, та ла но -
ви то го ор ганіза то ра вітчиз ня ної юри дич ної на уки Ана толія Пав ло ви ча Та ра -
но ва. Відо мий ук раїнський вче ний-пра во зна вець, док тор юри дич них на ук,
про фе сор, пред став ник ко гор ти фун да торів вітчиз ня ної на уко вої шко ли кон -
сти туційно го пра ва, він по пра ву на ле жить до пле я ди дослідників, які за вдя ки
своїй по движ ницькій праці та яс к ра вим на уко вим до сяг нен ням за слу го ву ють
на зван ня кла сиків юри дич ної на уки.

До ля, на укові по гля ди та життєві пе ре ко нан ня А. П. Та ра но ва є віддзер ка -
лен ням епо хи, в який він жив та пра цю вав. На ро див ся він у м. Орсь ку Орен -
бурзь кої гу бернії 12 ли с то па да 1912 ро ку у робітничій сім’ї. Після смерті ма -
тері у 1920 р. ви хо ву вав ся у ди тя чо му бу дин ку м. Хар ко ва. Закінчив ши се -
мирічну шко лу, про дов жив ово лодіва ти знан ня ми у школі фа б рич но-за водсь -
ко го на вчан ня при Харківсько му еле к т ро ме ханічно му за воді (1930 р.). 

Після цьо го був на прав ле ний на ро бо ту техніком-кон тро ле ром до Тру до вої
ко му ни НКВС УРСР у м. При лу ки, яку очо лю вав відо мий пе да гог А. Ма ка рен -
ко. Пра цю ю чи тут, од но час но за оч но закінчив індустріаль ний технікум, а у
1934 р. всту пив до Харківсько го юри дич но го інсти ту ту. За вер шив ши курс
навчан ня, от ри мав дип лом з відзна кою і був за ли ше ний в аспіран турі при цьо -
му ж інсти туті (1938 р.). Про те на вчан ня в аспіран турі пе ре рва ла Ве ли ка
Вітчиз ня на війна.

У 1941–1944 рр. Ана толій Пав ло вич пра цю вав в ор га нах юс тиції: чле ном
Ал тайсь ко го край о во го су ду, чле ном Харківсько го об лас но го су ду, який у ті ча -
си зна хо див ся у м. Куп’янсь ку, ревізо ром уп равління на вчаль них за кладів
НКЮ СРСР (1943 р.), ди рек то ром су до во-про ку рорсь ких курсів УРСР у м. Са -
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ра тові (1944 р.). З 1944 по 1947 рр. був на чаль ни ком відділу на вчаль них за -
кладів Міню с ту УРСР. 

По воєнний життєвий і твор чий шлях А. П. Та ра но ва пов’яза ний з Києвом.
З 1947 по 1952 рр. він пра цю вав стар шим ви кла да чем Київсько го дер жав но го
універ си те ту ім. Т. Г. Шев чен ка. У 1952 р. він поєднав свою до лю і все на ступ -
не жит тя із ака демічною юри дич ною на укою, пе рей шов ши пра цю ва ти до Сек -
то ру дер жа ви і пра ва Ака демії на ук УРСР (за раз – Інсти тут дер жа ви і пра ва
НАН Ук раїни).

По воєнний етап роз вит ку суспільства, ко ли бу ло за сно ва но Сек тор дер жа -
ви і пра ва Ака демії на ук УРСР, ви су нув значні ви мо ги до пра во во го ре гу лю -
ван ня суспільних відно син як важ ли во го за со бу впли ву дер жа ви на соціаль но-
політичні про це си. У відповідності з по тре ба ми суспільства дер жа ва ста ла
приділя ти більше ува ги пла номірно му роз вит ку на уки і підго товці на уко вих
кадрів, ор ганізації за про ва д жен ня ре зуль татів на уко вих досліджень у сфе ру
дер жав но-політич но го уп равління та будівництва.

Жит тя об’єктив но ви ма га ло вив чен ня і те о ре тич но го ос мис лен ня про блем
дер жав но го (кон сти туційно го) пра ва і дер жав но го будівництва. Ос нов ну ува гу
у той час бу ло зо се ре д же но на дослідженні пи тань кон сти туційно го роз вит ку
УРСР, юри дич ної при ро ди і ос нов них прин ципів Кон сти туції, а та кож на роз -
робці важ ли вих пи тань дер жав но-політич но го уп равління та будівництва. В
досліджен нях з цих про блем особ ли во важ ли ве місце на ле жа ло аналізові ролі,
за вдань, форм і ме тодів діяль ності місце вих Рад де пу татів тру дя щих в ціло му
і в ок ре мих га лу зях гос по дарсь ко го і куль тур но го будівництва то що.

В усіх успіхах Інсти ту ту дер жа ви і пра ва НАН Ук раїни на всіх ета пах йо го
ро бо ти є ко ло саль на до ля праці, зу силь і ста рань Ана толія Пав ло ви ча. Він де -
сят ки років був ор ганіза то ром на уко во-дослідної ро бо ти, постійно пра цю вав
над вдо с ко на лен ням на прямів та форм діяль ності Інсти ту ту. А. П. Та ра нов ба -
га то зро бив для пе ре тво рен ня Сек то ру в Інсти тут дер жа ви і пра ва.

А. П. Та ра нов до б ре пізнав ре аль не жит тя і з ро зумінням ста вив ся до тих
або інших по треб своїх ко лег. За йо го участі, на якій по саді він би не пра цю вав,
вдо с ко на лю ва ла ся струк ту ра, зміцню ва ли ся ка д ри, вирішу ва ло ся ба га то інших
пи тань жит тя Інсти ту ту, йо го на уко вих співробітників та аспірантів. Так у
1952 р. йо го бу ло об ра но стар шим на уко вим співробітни ком Сек то ру дер жа ви і
пра ва АН УРСР, а у 1966 р. – завіду ва чем відділу про блем дер жав но го і гос по -
дарсь ко го уп равління. З 1969 по 1976 рр. він був за ступ ни ком ди рек то ра з
науко вої ро бо ти Інсти ту ту дер жа ви і пра ва АН УРСР, а з 1976 р. до своєї смерті
28 трав ня 1999 ро ку – провідним на уко вим співробітни ком-кон суль тан том. 

Са ме то му, як що на уко ве жит тя А. П. Та ра но ва бу ло пов’яза не з Сек то ром,
а з ча сом – Інсти ту том дер жа ви і пра ва імені В. М. Ко рець ко го НАН Ук раїни,
то ста нов лен ня, роз ви ток та ор ганізація кон сти туційно-пра во вих досліджень в
Інсти туті пов’яза ні са ме з іме нем Ана толія Пав ло ви ча. Про бле ма ти ка кон сти -
туційно го пра ва завжди бу ла в центрі ува ги на уко вих досліджень цьо го вче но -
го та за сно ва ної ним на уко вої шко ли.

За свої твор че жит тя вче ний на пи сав і над ру ку вав ба га то на уко вих праць,
при свя че них ак ту аль ним пи тан ня те орії та історії кон сти туційно го пра ва та
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дер жав но го будівництва. У ца рині інте ресів А. П. Та ра но ва – історія та те орія
Кон сти туції УРСР, пи тан ня її юри дич ної при ро ди й ос нов них прин ципів, роз -
ви ток кон сти туційно го за ко но дав ст ва та вдо с ко на лен ня дер жав ності, про бле -
ми кон сти туційно го про це су та політич ної си с те ми суспільства, ме ханізму ре -
алізації прав, сво бод та обов’язків лю ди ни і гро ма дя ни на, ор ганізації та
функціону ван ня дер жав ної вла ди та уп равління то що. Особ ли ве зна чен ня він
приділяв пи тан ню зміцнен ня зв’язків на уко вих досліджень з прак ти кою дер -
жав но-пра во во го будівництва, підви щен ню їх те о ре тич но го рівня.

Ана толій Пав ло вич був пред став ни ком кла сич ної шко ли ра дянсь ко го пра -
ва. Але він не за цик лю вав ся на дог мах ра дянсь ко го періоду, а після про го ло -
шен ня не за леж ності Ук раїни твор чо роз ви нув ряд прин ци по вих по ло жень те -
орії кон сти туційно го пра ва. Сво го ча су за пек лою бу ла дис кусія що до на зви га -
лузі пра ва – дер жав не чи кон сти туційне. Як відо мо, у Ра дянсь ко му Со юзі да на
га лузь ма ла на зву «дер жав не пра во». Ана логічним чи ном іме ну ва лась і
відповідна на вчаль на дис ципліна. Сту ден ти юри дич них вузів на вча ли ся за
про гра ма ми і підруч ни ка ми «дер жав не пра во». В кінці ХХ ст., а особ ли во
після прий нят тя чин ної кон сти туції Ук раїни ак цент у назві да ної га лузі став
зміщу ва ти ся на на зву «кон сти туційне пра во». Цю тен денцію не тільки
помітив, а й «роз клав по по ли цях» А. П. Та ра нов. Він до во див, що в умо вах
роз вит ку кон сти туційно го ла ду, пе ре хо ду від прин ци пу па ну ван ня дер жа ви
над осо бою до прин ци пу де мо кра тич ної, пра во вої і соціаль ної дер жа ви більш
прий нят ною є на зва «кон сти туційне пра во». Ця на зва по хо дить від терміну
«кон сти туція», яка є го ло вним дже ре лом, яд ром кон сти туційно го пра ва. «Ви о -
крем лен ня цієї га лузі, – за зна чав вче ний, – дає мож ливість для більш гли бо ко -
го вив чен ня і прак тич но го вирішен ня про блем кон сти туційно го будівництва».

А. П. Та ра нов був лю ди ною і вче ним ви со ко го ав то ри те ту і ак тив ної гро ма -
дянсь кої по зиції, во лодів гли бо кою логікою мис лен ня і ви со кою лек торсь кою
та ора торсь кою май стерністю. Йо го ви с ту пи на на уко вих кон фе ренціях, в аспі -
рант сь ких, сту дентсь ких та інших ау ди торіях завжди вик ли ка ли жва вий
інтерес. 

Ба га то зро бив він і для підго тов ки на уко вих юри дич них кадрів ви щої
кваліфікації. Під йо го керівництвом бу ло за хи ще но 14 док торсь ких і кан ди -
датсь ких ди сер тацій, у то му числі й те перішнім ди рек то ром Інсти ту ту дер жа -
ви і пра ва ім. В. М. Ко рець ко го НАН Ук раїни ака деміком Ю. С. Шем шу чен ком.

Пе ру А. П. Та ра но ва на ле жить близь ко 200 на уко вих праць. До го ло вних з
них на ле жать «Ос новні прин ци пи Кон сти туції Ук раїнської РСР» (1962 р.);
«Кон сти туція за галь но на род ної дер жа ви» (1980 р.); «Історія дер жа ви і пра ва
Ук раїнської РСР» (1976 р., у співав торстві); «Політич на ор ганізація роз ви ну -
то го соціалістич но го суспільства» (1976 р., у співав торстві); «Політич на ор -
ганізація роз ви ну то го соціалістич но го суспільства» (1976 р., у співав торстві);
«Кон сти туція УРСР: ре алізація прин ципів і норм» (1981 р., у співав торстві);
«Кон сти туційні пра ва і обов’яз ки ра дянсь ких гро ма дян» (1985 р.).

А. П. Та ра нов брав ак тив ну участь у підго товці про ектів Кон сти туції УРСР
1978 р. та Кон сти туції Ук раїни 1996 р. Він підтри му вав тісні зв’яз ки з дер жав -
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ни ми і пра во охо рон ни ми ор га на ми, оби рав ся де пу та том міської ра ди де пу татів
тру дя щих м. Києва.

На укові здо бут ки Ана толія Пав ло ви ча бу ли відмічені на уко вою гро -
мадськістю. Як од но го з провідних ук раїнських кон сти туціоналістів сво го ча -
су йо го у 1993 р. бу ло об ра но член-ко ре с пон ден том но во у тво ре ної тоді Ака -
демії пра во вих на ук Ук раїни як гро мадсь кої ор ганізації. Цьо го ж ро ку ви ще -
наз ва на Ака демія бу ла транс фор мо ва на в Ака демію пра во вих на ук Ук раїни як
ви щу га лу зе ву дер жав ну на уко ву ус та но ву. Але до її скла ду вче ний чо мусь не
по тра пив і був відтісне ний менш та ла но ви ти ми, але більш енергійни ми ко ле -
га ми. Інсти тут не од но ра зо во ста вив пи тан ня що до доцільності об ран ня
А. П. Та ра но ва дійсним чле ном Ака демії. Але це відбу ло ся тільки 1996 р., тоб -
то не за дов го до смерті вче но го. При цьо му йо го бу ло об ра но член-ко ре с пон -
ден том Ака демії, хоч він, без сумнівно, за слу го ву вав на зван ня ака деміка.

У Ана толія Пав ло ви ча бу ло над зви чай не поєднан ня осо би с тих яко с тей, що
ут во рю ють йо го осо бистісний пор т рет. Він по ва жав лю дей та лю бив жит тя в
усіх йо го про явах. Лю ди на се ред нь о го зро с ту, з ве ли кою ли си ною і ро зум ни -
ми, до пит ли ви ми очи ма він при тя гу вав до се бе друзів і ко лег. Всі хто йо го знав
ближ че, відзна ча ли безліч йо го чес нот – ши ро ку еру дицію, по чут тя гу мо ру,
інтелігентність, осо би с ту скромність, ду шев ну ши ро ту та так товність, лю бов
до літе ра ту ри та спор ту.

Ана толій Пав ло вич був ціка вим співроз мов ни ком та сам умів слу ха ти
інших. Для ньо го не ма ло зна чен ня, хто ви с ту пає, – ака демік, про фе сор чи
аспірант. Кож но го він слу хав уваж но, підпер ши ру кою що ку, і не зво дя чи очей
з ви с ту па ю чо го. Він був за тя тим вболіваль ни ком фут бо лу, до б рим грав цем у
ша хи, ор ганіза то ром ша хо вих ба талій в Інсти туті. Він не був ча с тим гос тем
стадіону, але всі фут больні матчі, особ ли во за участі київсько го «Ди на мо»,
вболіваль ни ком яко го він був, бу ли пред ме том га ря чих спорів у відділі, який
він ба га то років очо лю вав. Зна ю чи про це, з на го ди дня йо го на ро д жен ня ко ле -
ги по да ру вав йо му фут боль но го м’яча з підпи са ми зірок фут болістів Київсько -
го «Ди на мо», який і досі зберігається у сімейній ко лекції.

На прикінці жит тя, зби ра ю чи ос танні си ли, Ана толій Пав ло вич все од но
праг нув бу ти в строю, бу ти ко ри сним інсти ту ту та рідно му відділові. Він
постійно брав участь у засідан нях відділу, об го во рен нях ди сер тацій та підго -
товці пла но вих тем. 

Ана толій Пав ло вич Та ра нов ще за жит тя став ле ген дою і за ли шається у
пам’яті всіх, хто йо го знав, ко го він вчив, ко му до поміг, хто вив чає йо го праці
та ціка вить ся про бле ма ми історії та те орії кон сти туційно го пра ва, хто на вча ти -
меть ся у аспіран турі та пра цю ва ти ме в Інсти туті дер жа ви і пра ва ім. В. М. Ко -
рець ко го НАН Ук раїни, ста нов лен ню яко го при свя тив своє жит тя цей вче ний
та пе да гог. Згад ка про не пе ресічну му д ру та гли бо ко по ряд ну лю ди ну, яка за -
ли ши ла помітний слід в ук раїнській юри дичній на уці та історії Інсти ту ту дер -
жа ви і пра ва імені В. М. Ко рець ко го НАН Ук раїни завжди бу де з на ми.
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